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BIULETYN INFORMACYJNY KOMITETU POLITYKI HANDLOWEJ
KRAJOWEJ IZBY GOSPODARCZEJ ELEKTRONIKI I TELEKOMUNIKACJI

nr 49/2023 (04.12.2023)

Szanowni Członkowie Grupy Dyskusyjnej Regulacji Celnych KIGEiT oraz członkowie organów statutowych w KIGEiT

Przekazujemy Państwu kolejny numer Biuletynu Informacyjnego o Regulacjach Celnych (BIRC). Staramy się go wysyłać co tydzień - najczęściej
na początku tygodnia. Jeżeli chcą Państwo aby ten biuletyn trafiał także do osób, które zajmują się w Państwa firmie importem lub eksportem
oraz sprawami finansowymi, to prosimy o zgłoszenie takiej potrzeby (szczegóły w stopce tej wiadomości). Prosimy Państwa o nadsyłanie
swoich uwag, komentarzy, sugestii czy prezentowany Biuletyn jest dla Państwa przydatny. Oczekujemy Państwa uwag, co do zakresu i podziału
Biuletynu na bloki tematyczne. Wszelkie uwagi oraz przesyłanie zgłoszeń na subskrypcję Biuletynu (jest on bezpłatny dla członków KIGEiT),
prosimy przekazywać bezpośrednio na nasz adres poczty elektronicznej: gdrc@kigeit.org.pl. Współpracujący z nami eksperci oferują także
indywidualne konsultacje w tematach zamieszczanych w biuletynie.  W przypadku zainteresowania niektórymi tematami przez Państwa,
jesteśmy także gotowi na organizowanie warsztatów specjalistycznych. Prosimy o składanie zapotrzebowania na tego typu usługi na w/w adres
naszej poczty elektronicznej.

[A]. PRAWO CELNE I CELNO-PODATKOWE ASPEKTY HANDLU MIĘDZYNARODOWEGO
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1. Przedłużenie stosowania ogólnego systemu preferencji taryfowych. Od 1971 r. Rada (UE) przyznaje preferencje taryfowe krajom
najsłabiej rozwiniętym. Zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu i Rady nr 978/2012 preferencje te przyznane zostały do dnia 31 grudnia
2023 r., z wyjątkiem szczególnych ustaleń dotyczących krajów najsłabiej rozwiniętych, które będą dalej stosowane bez daty wygaśnięcia.
Aby zapewnić ciągłość tego systemu Rada UE przedłużyła okres stosowania rozporządzenia (UE) nr 978/2012 do dnia 31 grudnia 2027
roku. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim <tutaj>.

2. Przedłużenie kontroli na granicy ze Słowacją. Ukazało się Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 1 grudnia
2023 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie przywrócenia tymczasowo kontroli granicznej osób przekraczających granicę państwową
stanowiącą granicę wewnętrzną. Rozporządzenie przedłuża przedłuża kontrolę na okres od dnia 4 grudnia 2023 r. do dnia 2 stycznia
2024 r.. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

3. Nowe urządzenia radiowe bez pozwolenia radiowego. Ukazało się Rozporządzenie Ministra Cyfryzacji z dnia 11 listopada 2023 r.
zmieniające rozporządzenie w sprawie urządzeń radiowych nadawczych lub nadawczo-odbiorczych, które mogą być używane bez
pozwolenia radiowego. Rozporządzenie wprowadza szereg zmian w obowiązującym rozporządzeniu, polegających przede wszystkim na
aktualizacji katalogu urządzeń, których używanie nie wymaga uzyskania pozwolenia radiowego. Dodatkowe zmiany polegają między innymi
na aktualizacji określeń, oznaczeń, skrótów i symboli używanych w rozporządzeniu i załącznikach do tego rozporządzenia. Na szczególną
uwagę zasługują zmiany dotyczące urządzeń ziemskich stacji satelitarnych działających w służbie radiokomunikacyjnej stałej satelitarnej.
Rozporządzenie harmonizuje także warunki techniczne wykorzystania widma na potrzeby systemów dostępu bezprzewodowego, w tym
lokalnych sieci radiowych (WAS/RLANs), w pasmach częstotliwości 5 GHz oraz 6 GHz. Wynikające z tych decyzji nowe zastosowania
urządzeń bliskiego zasięgu są istotne ze względu na rosnące znaczenie tego rodzaju urządzeń dla gospodarki, szybkie zmiany w
technologii oraz zmieniające się potrzeby społeczne. Rozporządzenie harmonizuje warunki techniczne wykorzystania widma na potrzeby
szerokiej gamy urządzeń bliskiego zasięgu w takich obszarach zastosowań, jak: systemy alarmowe, łączność lokalna, zdalne sterowanie,
implanty medyczne i zbieranie danych medycznych, inteligentne systemy transportowe oraz Internet Rzeczy, w tym identyfikacja radiowa
(„RFID”). Szerokie zastosowanie urządzeń bliskiego zasięgu, wynikające z niniejszej decyzji, uwzględnia postępujący rozwój technologiczny
i gospodarczy, jak również zapotrzebowanie społeczne. Rozporządzenie umożliwi wykorzystanie urządzeń pracujących w technologii 5G
NR na pokładach statków powietrznych, co usprawni usługi łączności świadczone pasażerom podczas podróży, a jednocześnie zapewni
stosowanie najnowszych dostępnych technologii i efektywne wykorzystanie widma. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

4. Zmiana norm norm zharmonizowanych dotyczących bezprzewodowych urządzeń komunikacyjnych.   Ukazała się Decyzja
wykonawcza Komisji (UE) 2023/2669 zmieniająca decyzję wykonawczą (UE) 2022/2191 w odniesieniu do norm zharmonizowanych
dotyczących bezprzewodowych urządzeń komunikacyjnych używanych przy uchu lub w bliskiej odległości od ciała człowieka. Do załącznika
I wprowadzano dwie normy do oceny zgodności bezprzewodowych urządzeń komunikacyjnych z ograniczeniami podstawowymi i
poziomami dopuszczalnymi ekspozycji w odniesieniu do ekspozycji ludzi na pola elektromagnetyczne w zakresie częstotliwości od 300 MHz
do 6 GHz. Pełny tekst Decyzji znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim <tutaj>.

5. Nowa klasyfikacja wielofunkcyjnych urządzeń instalowanych na desce rozdzielczej pojazdu silnikowego. Urządzenie to składa się
m. in. z wyświetlacza LCD, dwóch portów USB, modułu Bluetooth, cyfrowego tunera radiowego (DAB+). Nie zawiera tunera wideo.
Urządzenie jest przeznaczone do: (1) odbioru sygnałów radiowych w zakresie DAB i FM; (2) odtwarzania plików muzycznych i wideo z
podłączonych urządzeń i nośników pamięci; (3) kontroli i obsługi różnych aplikacji z połączonych urządzeń (na przykład podgląd map); (4)
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umożliwienia rozmów telefonicznych w trybie głośnomówiącym oraz wysyłania i odbierania wiadomości z połączonego smartfona; (5)
wyświetlania sygnałów z kamer zainstalowanych w samochodzie. Prawidłowa klasyfikacja: CN 8528 52 91 (cło 14%, Autonomiczna
stawka celna: bez cła). WIT-y wydane na ten produkt niezgodnie z powyższą klasyfikacją ważne są tylko przez okres 3 miesięcy. Pełny
tekst Rozporządzenia znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim <tutaj>.

6. Zmiany w dyrektywie dot. inteligentnego transportu. W związku z potrzebą przeprowadzenia transformacji cyfrowej transportu
drogowego, zwiększenia bezpieczeństwa ruchu drogowego i zmniejszenia zatorów komunikacyjnych Komisja (UE) uznała, że w dalszym
ciągu rozwijać wdrażanie i stosowanie inteligentnych systemów i usług transportowych na drogach w ramach transeuropejskiej sieci
transportowej. W tym celu wprowadzono szereg zmian do dyrektywy 2010/40/UE zakresie: (1) informacji i mobilności; (2) podróży,
transportu i zarządzania ruchem; (3) bezpieczeństwa i ochrony ruchu drogowego oraz (4) współpracy opartej na sieci i zautomatyzowanej
mobilności. Pełny tekst Dyrektywy znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim <tutaj>.

7. Nowa baza danych umożliwiającą śledzenie warunków usług cyfrowych. Komisja Europejska uruchomiła bazę danych warunków
korzystania z usług cyfrowych, która zawiera warunki korzystania z usług cyfrowych, ze szczególnym uwzględnieniem platform
internetowych, takich jak media społecznościowe, sklepy z aplikacjami czy rynki. Ta baza danych stanowi inicjatywę Komisji (UE), która
uzupełnia różne wymogi w zakresie przejrzystości wprowadzone ustawą o usługach cyfrowych (DSA), w tym obowiązek platform
internetowych przedstawiania łatwo zrozumiałych, prostym językiem streszczenia ich warunków, w językach Państw Członkowskich, w
których działają. Dostęp do bazy znajdą Państwo <tutaj>.

8. Aktualizacja listy linii lotniczych objętych zakazem w UE. Komisja (UE) zaktualizowała listę linii lotniczych objętych zakazem w UE.
Jest lista linii lotniczych, które podlegają zakazowi lub ograniczeniom prowadzenia działalności na terenie Unii Europejskiej z powodu
nieprzestrzegania międzynarodowych norm bezpieczeństwa. Do wykazu dodano linię Fly Bagdad ze względu na zastrzeżenia dotyczące
bezpieczeństwa stwierdzone przez Agencję Bezpieczeństwa Lotniczego Unii Europejskiej (EASA). Utrzymano zakaz dotyczący
przewoźników lotniczych posiadających certyfikaty wydane w Nepalu. W następstwie aktualizacji łącznie 129 linii lotniczych ma zakaz lotów
na obszarze UE. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

[B] ŚRODKI OCHRONNE

1. Tymczasowe cła antydumpingowe na przywóz niektórych produktów z „PET” z Chin. Komisja wszczęła dochodzenie w następstwie
skargi złożonej w dniu 14 lutego 2023 r. przez PET Europe. W wyniku przeprowadzenia badań Komisja UE nałożyła tymczasowe cło
antydumpingowe na przywóz politereftalanu etylenu („PET”) o lepkości równej 78 ml/g lub większej, zgodnie z normą ISO 1628-5, objętego
obecnie kodem CN 3907 61 00. Cło wynosi od 6,6% do 24,2%. Stosowanie indywidualnych stawek celnych ustalonych dla
przedsiębiorstw wymienionych w ust. 2 uwarunkowane jest przedstawieniem organom celnym państw członkowskich ważnej faktury
handlowej, która musi zawierać opatrzone datą oświadczenie podpisane przez pracownika podmiotu wystawiającego taką fakturę. Z uwagi
na właściwości politereftalan etylenu stosowany jest również w branży elektronicznej do produkcji obudów, osłon, przełączników, paneli
izolacyjnych czy korpusów cewek. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj> a pełny tekst
Rozporządzenia znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim <tutaj>.
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2. Nowa minimalna cena importowa melaminy z Chin. W następstwie przeglądu pod kątem nowego eksportera Xinjiang Xinlianxin Energy
Chemical Co. Komisja UE stwierdziła, iż produkt tego eksportera objęty jest cłem antydumpingowym i ustaliła minimalną cenę importowa w
EUR/tonę masy netto produktu w wysokości 1346 euro. Produktem objętym postępowaniem melanina określona kodem CN 2933 61 00.
Należy zaznaczyć, iż melamina stosowana jest do wyrobu żywic melaminowych, używanych do produkcji laminatów dekoracyjnych, płyt
drewnopochodnych, klejów, farb i lakierów. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim
<tutaj>.

3. Komisji (UE) w sprawie kartelu akumulatorów rozruchowych do pojazdów samochodowych. Komisja Europejska poinformowała
producentów samochodowych akumulatorów rozruchowych Banner, Clarios (dawniej JC Autobatterie), Exide, FET (i jego poprzedniczkę
Elettra) i Rombat, a także stowarzyszenie handlowe Eurobat i jego usługodawcę Kellen o swoim wstępnym przekonaniu, że naruszyli oni
przepisy UE przepisów antymonopolowych poprzez zmowę mającą na celu podwyższenie cen akumulatorów rozruchowych do pojazdów
samochodowych sprzedawanych producentom samochodów w Europejskim Obszarze Gospodarczym („EOG”). Komisja obawia się, że w
latach 2004–2017 pięciu producentów akumulatorów rozruchowych utworzyło, opublikowało i zgodziło się na stosowanie nowych
wskaźników w negocjacjach cenowych z producentami samochodów (tzw. „system Eurobat Premium”). Celem tego zarzucanego
zachowania było ustalenie istotnego elementu ostatecznej ceny baterii. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym
dostępnym <tutaj>.

4. Komisja (UE) przedłuża środki nadzwyczajne w dziedzinie energetyki o 12 miesięcy. Komisja (UE) zaproponowała dziś Radzie
przedłużenie kilku unijnych środków nadzwyczajnych wprowadzonych w zeszłym roku w celu przezwyciężenia kryzysu energetycznego.
Chociaż UE znajduje się w tym roku w znacznie lepszej sytuacji, a narzędzia zarządzania kryzysowego okazały się skuteczne w
uspokajaniu rynków i zapewnianiu stabilnych dostaw, przedłużenie o kolejne 12 miesięcy zapewni dodatkowe zabezpieczenie, ponieważ
światowe rynki energii pozostają ograniczone. Do środków zalicza się tzw. "Rozporządzenie Solidarnościowe", które zawiera przepisy
dotyczące przejrzystości rynku LNG i domyślnych zasad solidarności w przypadku niedoborów, Rynkowy "Mechanizm Korekcyjny" oraz
"Zasady nadzwyczajne" związane z przyspieszeniem wydawania pozwoleń na projekty dotyczące energii odnawialnej. Więcej informacji
wraz  wnioskami legislacyjnymi znajdą Państwo <tutaj>.

5. Platformy internetowe podpisują zobowiązania w sprawie ochrony konsumentów. Podczas trzeciego (dorocznego) wydarzenia
„Digital Consumer Event”, 11 platform handlu elektronicznego (Allegro, AliExpress, Amazon, bol.com, Cdiscount, eBay, EMAG, Etsy,
Joom, Rakuten France i Wish) podpisało zobowiązania w sprawie ochrony konsumentów. Nowe zobowiązanie dotyczące ochrony
konsumentów obejmuje zobowiązania podjęte w ramach istniejącego zobowiązania dotyczącego bezpieczeństwa produktów+ –
inicjatywy, w ramach której platformy handlu elektronicznego dobrowolnie zobowiązały się, aby na ich platformach można znaleźć wyłącznie
bezpieczne produkty. Oprócz Deklaracji ochrony konsumentów do inicjatywy dodano szereg nowych zobowiązań w zakresie praw
konsumentów cyfrowych. Te nowe zobowiązania ułatwiają konsumentom dokonującym zakupów na tych platformach korzystanie ze swoich
praw. Sygnatariusze zobowiązują się do zapewnienia konsumentom prostej, przejrzystej i łatwo dostępnej funkcji online umożliwiającej im
skorzystanie z prawa odstąpienia od umowy i anulowania umowy. Zapewniają, że w przypadku korzystania z botów komunikacyjnych
obsługa klienta obejmująca interakcję międzyludzką będzie również łatwo dostępna na żądanie konsumenta. Uczestniczące platformy będą
również pracować nad tym, aby opinie konsumentów były bardziej przejrzyste i wiarygodne. Więcej informacji wraz z linkiem do transmisji z
wydarzenia znajdą Państwo <tutaj>.
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[C]. UMOWY I RELACJE MIĘDZYNARODOWE

1. Ukraina - raport "Działalność gospodarcza na Zachodniej Ukrainie. Poradnik dla polskich przedsiębiorców". Polecamy Państwu
poradnik przygotowany przez zespół Warsaw Enterprise Institute, który ma na celu wsparcie polskich przedsiębiorców, rozważających
rozpoczęcie działalności gospodarczej na Ukrainie. Koncentruje się na warunkach prowadzenia działalności gospodarczej w zachodnich
obwodach kraju. Pomimo wyzwań i ograniczeń spowodowanych pełnowymiarową rosyjską agresją a Ukrainę, Ukraina zachodnia jest
bardziej przystępna dla polskich firm, ze względu na lepsze warunki bezpieczeństwa, relatywnie lepszą kondycję gospodarczą od innych
obwodów Ukrainy oraz bliskość geograficzną do granic Polski, a co zatem idzie dostępność połączeń logistycznych. Więcej informacji wraz
z linkiem do raportu znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

2. UE-Grenlandia - partnerstwo na rzecz zrównoważonych łańcuchów wartości surowców. W dniu 30 listopada 2023 roku Unia
Europejska podpisała protokół ustaleń z rządem Grenlandii w sprawie strategicznego partnerstwa na rzecz rozwoju zrównoważonych
łańcuchów wartości surowców. Rozległe bogactwa naturalne Grenlandii są głównym atutem umożliwiającym czerpanie korzyści z
globalnych łańcuchów wartości. Obecnie 25 z 34 surowców krytycznych uznanych przez Komisję za strategicznie ważne dla
europejskiego przemysłu i transformacji ekologicznej można znaleźć na Grenlandii. Podpisanie protokołu ustaleń przyczyni się do rozwoju
zrównoważonych projektów wzdłuż łańcuchów wartości surowców oraz do rozmieszczenia infrastruktury niezbędnej do ich rozwoju. Więcej
informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

3. UE-Japonia - przełomowe porozumienie w sprawie danych. Przełomowe porozumienie w sprawie transgranicznego przepływu danych
między UE a Japonią stanowi kolejny ważny krok w stronę ratyfikacji. Komisja Europejska przesłała wynik negocjacji Radzie, aby mogła ją
podpisać. Przepisy te stanowią podstawę wspólnego podejścia do handlu cyfrowego, wysyłając mocny sygnał przeciwko protekcjonizmowi
cyfrowemu i arbitralnym, nieuzasadnionym ograniczeniom przepływu danych. Są one również spójne z agendą cyfrową UE i przepisami UE
dotyczącymi prywatności oraz realizują program handlu cyfrowego zawarty w unijnej strategii dla regionu Indo-Pacyfiku. Podobne
negocjacje toczą się także z Koreą i Singapurem. Porozumienie musi teraz zostać zatwierdzone przez Radę, a następnie uzyskać zgodę
Parlamentu Europejskiego. Gdy to nastąpi, umowa będzie mogła wejść w życie. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie
prasowym dostępnym <tutaj>.

4. UE-Japonia - ankieta nt. barier w handlu. Delegatura UE w Japonii uruchomiła ankietę biznesową skierowaną do zainteresowanych stron
z biznesu europejskiego. Celem tej ankiety jest zebranie spostrzeżeń i opinii na temat istniejącego dostępu do rynku i wyzwań, przed
którymi stoją europejskie firmy na rynku japońskim. Termin udzielenia odpowiedzi na tę ankietę upływa w piątek 18 grudnia 2023 roku.
Więcej informacji wraz z linkiem do ankiety znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

5. UE-Nowa Zelandia - zakończenie procesu ratyfikacji. Unia Europejska zakończyła procedury polityczne ratyfikujące umowę o wolnym
handlu (FTA) z Nową Zelandią. Dzięki umowie unijne przedsiębiorstwa skorzystają ze zniżek ceł na przewidywaną łączną kwotę ok. 140
mln euro rocznie. Oczekuje się, że na skutek umowy wartość handlu dwustronnego wzrośnie w ciągu dekady nawet o 30 proc., przy czym
roczna wartość eksportu z UE może zwiększyć się nawet o 4,5 mld euro. Spodziewany jest także wzrost inwestycji UE w Nowej Zelandii –
nawet o 80 proc. Umowa zapewni przedsiębiorstwom nowe możliwości m.in. przez: (1) zniesienie wszystkich ceł na eksport z UE do Nowej
Zelandii; (2) otwarcie nowozelandzkiego rynku usług w kluczowych sektorach, takich jak usługi finansowe, telekomunikacja, transport
morski i usługi dostawcze; (3) zapewnienie niedyskryminacyjnego traktowania inwestorów z UE w Nowej Zelandii i vice versa; (4) lepszy
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dostęp dla przedsiębiorstw z UE do zamówień publicznych na towary, usługi, roboty budowlane i koncesje na roboty budowlane w Nowej
Zelandii. Zanim umowa wejdzie w życie, musi zostać w pełni ratyfikowana przez Nową Zelandię. Przewiduje się, że stanie się to w
pierwszym lub drugim kwartale 2024 r. Więcej informacji znajdą Państwo na stronie internetowej poświęconej FTA między UE a Nową
Zelandią <tutaj> oraz w w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

6. UE-Nowa Zelandia - ustalenia ws. wymiany informacji. Komisja (UE) określiła informacje, które mają być automatycznie wymieniane
zgodnie z umową podpisaną przez właściwe organy Nowej Zelandii. Dotyczą one opodatkowania (stawek rocznych na lata 2022–2023,
gospodarki platformowej i kwestii środków zaradczych). Mają   zastosowanie do: (1)   stosownych czynności obejmujących najem
nieruchomości i usługę świadczoną osobiście; (2) stosownych czynności obejmujących najem jakiegokolwiek środka transportu i sprzedaż
towarów. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim <tutaj>.

7. UE-UK - stanowisko UE w sprawie tachografów. Rada (UE) podjęła decyzje w sprawie stanowiska, jakie należy zająć w imieniu Unii w
ramach Specjalnego Komitetu ds. Transportu Drogowego (SKTD), w kwestii stosowania inteligentnych tachografów i dostosowania
specyfikacji technicznych inteligentnego tachografu 2, określono w projekcie decyzji SKTD, gdyż planowany akt będzie wiążący dla Unii.
Sprzęt zapewniający automatyczną rejestrację przekraczania granicy, rejestrowanie czynności załadunku i rozładunku oraz rejestrowanie,
czy pojazd jest wykorzystywany do przewozu towarów czy osób, jest już dostępny zarówno w Unii, jak i w Zjednoczonym Królestwie, a w
przypadku nowo rejestrowanych przez obie Strony pojazdów wykonujących przewozy międzynarodowe wymóg posiadania takiego
tachografu obowiązuje od dnia 21 sierpnia 2023 r., zgodnie z prawem krajowym każdej ze Stron. Przedsiębiorstwa będą jednak mogły
spełnić wymóg określony w art. 3 ust. 2 lit. f) w sekcji 2 części C załącznika 31 do Umowy o handlu i współpracy dopiero od momentu, w
którym szczegółowe specyfikacje inteligentnego tachografu 2 zostaną dostosowane decyzją SKTD. Aby zapewnić odpowiedni czas i
jasność prawa odnośnie do stosowania tego wymogu oraz biorąc pod uwagę, że decyzja SKTD zostanie przyjęta ponad dwa lata po
wejściu w życie szczegółowych specyfikacji inteligentnego tachografu 2, należy ustalić datę rozpoczęcia stosowania. W związku z tym
decyzja SKTD powinna być stosowana od dnia 21 lutego 2024 r. Pełny tekst Decyzji znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w
języku angielskim <tutaj>.

8. UK-Ameryka Środkowa - protokoły z posiedzenia Podkomitetu ds. barier technicznych w handlu. Ukazały się dokumenty
zawierające informacje ze spotkań prowadzonych przez komisję Wielkiej Brytanii i krajów Ameryki Środkowej ds. barier technicznych w
handlu. Omówienie dokumentów znajdą Państwo <tutaj>.

[D]. NOWE AKTY PRAWNE - PRZEGLĄD TYGODNIOWY

Poniżej publikujemy wybrane akty prawne, które ukazały się w ostatnim tygodniu. Dotyczy to zarówno aktów publikowanych w Dzienniku Ustaw
jak i Monitorze Polskim. Poniższy wybór aktów prawnych jest uszeregowany według daty ogłoszenia w odpowiednim Dzienniku (od
najnowszych do najstarszych).

1. Rozporządzenie w sprawie profesjonalnej rejestracji pojazdów - tekst jednolity. Ukazało się Obwieszczenie Ministra Infrastruktury z
dnia 15 listopada 2023 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie profesjonalnej rejestracji
pojazdów, stosowanych oznaczeń oraz opłat związanych z profesjonalną rejestracją pojazdów. Tekst ogłoszono w dniu 1 grudnia 2023
roku. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.
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2. Rozporządzenie w sprawie podpisu elektronicznego - tekst jednolity. Ukazało się Obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 24
listopada 2023 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sposobu przesyłania zgłoszeń oraz
rodzajów podpisu elektronicznego, którymi powinny być opatrzone. Tekst ogłoszono w dniu 1 grudnia 2023 roku. Pełny tekst
Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

3. Rozporządzenie ws. udzielania pomocy na inwestycje wspierające robotyzację i cyfryzację. Ukazało się Rozporządzenie Ministra
Aktywów Państwowych z dnia 24 listopada 2023 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie udzielania pomocy na inwestycje wspierające
robotyzację i cyfryzację w przedsiębiorstwach w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności. Rozporządzenie zmienia
zapisy dotyczące dużych przedsiębiorców w województwach: dolnośląskim i wielkopolskim oraz w regionie warszawskim
stołecznym na obszarach należących do gmin: Baranów, Błonie, Dąbrówka, Dobre, Góra Kalwaria, Grodzisk Mazowiecki, Jadów, Jaktorów,
Kałuszyn, Kampinos, Kołbiel, Latowicz, Leoncin, Leszno, Mrozy, Nasielsk, Osieck, Prażmów, Serock, Siennica, Sobienie-Jeziory,
Strachówka, Tarczyn, Tłuszcz, Zakroczym i Żabia Wola i dotyczy zmiany zapisu wyrazów „na rzecz nowej działalności gospodarczej", które
zastępuje się wyrazami „ , która zapoczątkowuje nową działalność gospodarczą,". Tekst ogłoszono w dniu 29 listopada 2023 roku.
Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

[E]. ZAGADNIENIA PODATKOWE

1. Ważne terminy w tygodniu (49) 2023 roku:

05.12.2023 (wtorek). Terminy obowiązujące w tym dniu (1):

(1) złożenie deklaracji VAT-14 o należnych kwotach podatku VAT w przypadku wewnątrzwspólnotowego nabycia paliw
silnikowych za listopad 2023 r.

07.12.2023 (czwartek). Terminy obowiązujące w tym dniu (6):

(1) wpłata podatku dochodowego w formie karty podatkowej za listopad 2023 r.; (2) wpłata zryczałtowanego podatku
dochodowego pobranego w listopadzie 2023 r. od należności wypłaconych zagranicznej osobie prawnej z tytułów wymienionych
w art. 7b ust. 1 pkt 3-6 (tu: wpłaconych na rzecz podmiotu mającego siedzibę lub zarząd na terytorium lub w kraju stosującym
szkodliwą konkurencję podatkową), art. 21 ust. 1 i art. 22 ust. 1 ustawy o pdop; (3) wpłata zryczałtowanego podatku
dochodowego pobranego w listopadzie 2023 r. od określonych w art. 7b ust. 1 pkt 1 ustawy o pdop przychodów z dywidend oraz
innych przychodów (dochodów) z tytułu udziału w zyskach osób prawnych, a podatnikom przekazanie informacji CIT-7; (4)
wpłata przez spółkę przejmującą zryczałtowanego podatku od dochodu, o którym mowa w art. 7b ust. 1 pkt 1 lit. m) tiret
pierwsze ustawy o pdop powstałego w listopadzie 2023 r. (5) złożenie deklaracji o wysokości dochodu z niezrealizowanych
zysków PIT-NZ i PIT-NZS za listopad 2023 r. oraz wpłata podatku należnego wynikającego z deklaracji złożonych za miesiące
od stycznia 2019 r. do listopada 2023 r. - jeżeli do utraty składnika majątku doszło w listopadzie 2023 r. (6) złożenie deklaracji o
wysokości dochodu z niezrealizowanych zysków CIT-NZ za listopad 2023 r. oraz wpłata podatku należnego wykazanego w tej
deklaracji.
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2. Konsultacje aktów prawnych. Ukazały się nowe projekty aktów prawnych, które polecamy Państwa uwadze:

1. Projekt rozporządzenie ws. wystawiania faktur. Resort finansów rozpoczął konsultacje dotyczące projektu nowego
rozporządzenia ws. wystawiania faktur. Przepisy rozporządzenia ws. wystawiania faktur zostaną dostosowane do zmian związanych
z zaplanowanym na połowę 2024 r. wprowadzeniem obowiązku e-fakturowania i korzystania z Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF).
Jak podkreśla resort finansów, poszczególne zmiany mają mieć charakter upraszczający. W związku z szykowanym wprowadzeniem
obligatoryjnego KSeF zmianie ulegną m.in. przepisy dotyczące danych, jakie powinna zawierać faktura. Przy wystawieniu faktury w
KSeF i przypisaniu wystawionej faktury w KSeF do nabywcy niezbędne będzie zawarcie na fakturze numeru, za pomocą którego
podatnik/nabywca jest zidentyfikowany na potrzeby podatku. W efekcie w rozporządzeniu ujęte zostaną takie (wymagane na fakturze)
dane. W § 3 rozporządzenia uwzględniona zostanie natomiast dodatkowa grupa przypadków, kiedy faktury mogą zawierać węższy
zakres danych niż określony w ustawie. Projektowane modyfikacje zakładają również nadanie nowego brzmienia wprowadzenia do
wyliczenia – chodzi tutaj o redakcyjne ujednolicenie nazewnictwa w przepisach wykonawczych resortu finansów. Większość nowych
przepisów wejdzie w życie 1 lipca 2024 roku. Konsultacje potrwają do 18 grudnia 2023 roku. Więcej informacji znajdą Państwo w
komunikacie prasowym dostępnym <tutaj> a przebieg procesu legislacyjnego mogą Państwo śledzić <tutaj>.

2. Projekt rozporządzenia technicznego ws. korzystania z KSeF. Resort finansów rozpoczął konsultacje dotyczące projektu
nowego rozporządzenia ws. korzystania z Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF). Przepisy zaczną obowiązywać z początkiem lipca
2024 r., gdy wprowadzony zostanie obowiązek e-fakturowania. Większość przepisów pozostanie bez zmian względem
obowiązującego obecnie rozporządzenia.  Jak wskazuje resort finansów - „Projektowane rozporządzenie określać będzie zasady
korzystania z obowiązkowego KSeF od 1 lipca 2024 r. i będzie miało zastosowanie do wszystkich podatników korzystających z KSeF.
Dotychczasowe regulacje techniczne dotyczące KSeF – rozporządzenie z dnia 27 grudnia 2021 r. w sprawie korzystania z Krajowego
Systemu e-Faktur – traci moc z dniem 30 czerwca 2023 r.”. W projektowanym rozporządzenia zaproponowano też kilka dodatkowych
regulacji. Chodzi głównie o zakres danych pozwalający na dostęp w KSeF do faktur wystawionych w trakcie awarii i niedostępności
oraz dla faktur VAT RR i VAT RR KOREKTA, a także sposoby oznaczania kodami QR faktur wystawionych w KSeF i wprowadzonych
do KSeF (w przypadku wystąpienia awarii lub niedostępności), które potem są udostępniane nabywcy w inny sposób niż w ramach
KSeF. Równocześnie projektodawcy przewidują wprowadzenie nowych rodzajów uprawnień i metod uwierzytelnień – także względem
faktur VAT RR i VAT RR KOREKTA. Resort finansów zamierza w najbliższym czasie przedstawić również specyfikację
oprogramowania interfejsowego, w tym opis wymagań technicznych dla kodów weryfikujących QR, uwzględniającą projektowane
rozwiązania. Nowe rozporządzenie wejdzie w życie 1 lipca 2024 roku. Konsultacje potrwają do 18 grudnia 2023 roku. Więcej
informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj> a przebieg procesu legislacyjnego mogą Państwo śledzić
<tutaj>.

3. Nowe wymogi ws. przekazywania ksiąg rachunkowych. Resort finansów rozpoczął konsultacje dotyczące projektu nowego
rozporządzenia ws. dodatkowych danych, o które należy uzupełnić prowadzone księgi podlegające przekazaniu na podstawie ustawy
o podatku dochodowym od osób prawnych (CIT). Zmiany są związane z nowym obowiązkiem, zgodnie z którym podatnicy
prowadzący księgi rachunkowe będą zobowiązani do prowadzenia ksiąg przy użyciu programów komputerowych i przesyłania do
skarbówki tych ksiąg po zakończeniu roku podatkowego. Szacuje się, że w pierwszym roku obowiązywania nowych regulacji zmiany
będą dotyczyć ok. 41 podatkowych grup kapitałowych oraz 4 tys. podatników CIT z przychodami powyżej 50 mln euro. W
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kolejnych latach przepisy obejmą następne grupy podatników. Nowe rozporządzenie wejdzie w życie 1 stycznia 2025 roku.
Konsultacje potrwają do 13 grudnia 2023 roku. Przebieg procesu legislacyjnego mogą Państwo śledzić <tutaj>.

4. Nowe przepisy dotyczące emitentów i podatku CIT. Resort finansów rozpoczął konsultacje dotyczące projektu nowego
rozporządzenia ws. przesyłania oświadczenia emitenta i oświadczenia płatnika w zakresie podatku dochodowego od osób prawnych
(CIT). Warunkiem zwolnienia płatnika od obowiązku poboru podatku w zakresie odsetek lub dyskonta od wskazanych obligacji będzie
złożenie do organu podatkowego przez emitenta oświadczenia o dochowaniu należytej staranności w poinformowaniu powiązanych
podmiotów o warunkach zwolnienia. Nowe regulacje zaczną obowiązywać z początkiem 2024 r. Konsultacje potrwają do 5 grudnia
2023 roku. Przebieg procesu legislacyjnego mogą Państwo śledzić <tutaj>.

5. Mechanizm pay & refund będzie wyłączony przez kolejny rok. Resort finansów rozpoczął konsultacje dotyczące projektu
nowego rozporządzenia w zakresie CIT oraz projektu nowego rozporządzenia w zakresie PIT w sprawie wyłączenia obowiązku
stosowania mechanizmu pay & refund (MPR) w stosunku do tzw. płatnika technicznego, o którym mowa w ustawach o podatkach
dochodowych PIT i CIT. W projekcie zmian w rozporządzenia ws. wyłączenia obowiązku poboru zryczałtowanego podatku
dochodowego od osób fizycznych przewidziano przedłużenie na cały 2024 r. okresu obowiązywania wyłączenia mechanizmu pay &
refund względem wypłat należności, o których mowa w art. 41 ust. 4d i 10 ustawy o PIT. Analogiczne rozporządzenie będzie dotyczyć
również podatku dochodowego CIT. Przedłużenie wyłączenia jest związane z problemami dotyczącymi realizacji przez płatników
technicznych, czyli podmioty prowadzące rachunki papierów wartościowych lub rachunki zbiorcze, oraz emitentów obowiązków ws.
poboru zryczałtowanego podatku dochodowego z tytułu wypłaty należności od papierów wartościowych zapisanych na takich
rachunkach ponad kwotę 2 mln zł. Nowe regulacje zaczną obowiązywać z początkiem 2024 r. Konsultacje potrwają do 5 grudnia
2023 roku. Przebieg procesu legislacyjnego dla osób prawnych (CIT) mogą Państwo śledzić <tutaj> a dla osób fizycznych (PIT)
<tutaj>.

6. Konsultacje podatkowe struktur JPK_KR. Resort finansów rozpoczął konsultacje w sprawie nowych struktur logicznych JPK_KR.
Przedmiotem konsultacji są nowe wzory struktury logicznej JPK_KR: (1) dla podatników podatku dochodowego od osób prawnych
oraz (2) dla podatników podatku dochodowego od osób fizycznych prowadzących księgi rachunkowe. Propozycja nowych struktur
logicznych JPK_KR wynika ze zmian ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych oraz ustawy o podatku dochodowym od osób
fizycznych, w związku z czym wejdzie ona w życie równolegle z rozwiązaniami ustawowymi – tj. od 1 stycznia 2025 r. Konsultacje
potrwają do 29 grudnia 2023 roku. Więcej informacji wraz z dodatkowymi materiałami znajdą Państwo w komunikacie prasowym
dostępnym <tutaj>.

7. Konsultacje podatkowe w zakresie nowego modelu porozumienia inwestycyjnego. Resort finansów rozpoczął konsultacje w
sprawie nowego modelu porozumienia inwestycyjnego. Porozumienie inwestycyjne jest umową zawieraną między inwestorem a
Ministrem Finansów w zakresie skutków podatkowych inwestycji. Ma ona gwarantować inwestorowi pewność wykładni przepisów
prawa podatkowego, jak i zapewniać jednolitą i spójną wykładnię przepisów podatkowych w zakresie: (1) uprzedniego porozumienia
cenowego, (2) opinii zabezpieczającej, (3) interpretacji indywidualnej, (4) wiążącej informacji akcyzowej, (5) wiążącej informacji
stawkowej. Umowa ma zapewniać inwestorowi pewność wykładni przepisów prawa podatkowego w zakresie ekwiwalentów wielu
różnych instrumentów oraz wielu różnych zagadnień związanych z inwestycją jednocześnie. W ten sposób inwestor powinien uzyskać
od organu podatkowego możliwie pełne wyjaśnienie wszelkich skutków podatkowych planowanej inwestycji. Konsultacje są otwarte
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dla wszystkich. Termin zgłaszania chęci udziału w konsultacjach mija 27 grudnia 2023 roku. Zgłoszenia do udziału w
konsultacjach należy przesyłać drogą elektroniczną na adres: porozumienieinwestycyjne.konsultacje@mf.gov.pl. Więcej informacji
znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

3. Nowe rozporządzenie ws. zwolnień z obowiązku ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących. Ukazało się
Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 listopada 2023 r. w sprawie zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy
zastosowaniu kas rejestrujących. Rozporządzenia, co do zasady, przedłuża termin obowiązywania dotychczasowych zwolnień określonych
w ww. rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 22 grudnia 2021 r. w sprawie zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy
zastosowaniu kas rejestrujących. Uwzględniając stanowisko Ministerstwa Cyfryzacji z 20 listopada 2023 r., uzupełnionego 21 listopada
2023 r. potwierdzające czasowe - do 31 grudnia 2022 r. - obowiązywanie rozwiązań wprowadzonych ustawą z dnia 24 lutego 2022 r. o
wsparciu gospodarstw domowych w ponoszeniu kosztów związanych ze zmianą standardu nadawania naziemnej telewizji cyfrowej
usunięto w § 4 ust. 3 pkt 1 lit. c) dostawy towarów, o których mowa w ust. 1 pkt 1 lit. h, będącej dostawą towarów, o której mowa w poz.
52 załącznika do rozporządzenia - wyłącznie w zakresie dostawy odbiorników cyfrowych, o których mowa w ustawie z dnia 24 lutego
2022 r. o wsparciu gospodarstw domowych w ponoszeniu kosztów związanych ze zmianą standardu nadawania naziemnej telewizji
cyfrowej (Dz. U. poz. 1399), niezawierających wyświetlacza obrazu, dokonywanej na zasadach określonych w tej ustawie. Z uwagi na fakt,
że wraz z zakończeniem roku 2022 wygasło prawo do ubiegania się o świadczenie przewidziane ww. ustawą, niezasadne jest utrzymanie
ww. zwolnienia z obowiązku prowadzenia ewidencji przy zastosowaniu kas rejestrujących w zakresie ww. dostaw towarów dokonywanych
przez wyznaczonego operatora pocztowego. Jednocześnie należy zaznaczyć, że przewidziane w załączniku do rozporządzenia w poz. 52
zwolnienie dostawy towarów i świadczenia usług przez operatora pocztowego obowiązanego do świadczenia usług powszechnych,
wybranego na podstawie art. 71 ust. 1 ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. - Prawo pocztowe, adresowane jest do operatora pocztowego
obowiązanego do świadczenia usług powszechnych. W kontekście zasady równości, zgodnie z literaturą prawa konstytucyjnego, wskazuje
się że, jeżeli pewien zbiór podmiotów cechuje określona, istotna cecha relewantna, to - istnieje konstytucyjny nakaz, aby takie podmioty
należące do tej samej klasy, w ramach określonego stanu prawnego, czyli w podobnej sytuacji, traktowane były równo, zatem tak samo, bez
zróżnicowania w postaci faworyzowania, ale i bez dyskryminacji. Rozporządzenie zawiera unormowania dotyczące zwolnień z obowiązku
prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących na okres jednego - 2024 roku. Tekst ogłoszono w dniu 30
listopada 2023 roku. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2024 r. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

4. Bezpłatne narzędzia do wystawiania e-faktur w KSeF. Ministerstwo Finansów poinformowało, że już z KSeF mogą korzystać zarówno
mikroprzedsiębiorcy, jak i większe firmy. Dostęp do systemu nie wymaga specjalnego oprogramowania. Można stosować bezpłatne
narzędzia przygotowane przez Ministerstwo Finansów. Dają one możliwość przetestowania e-fakturowania zarówno samodzielnie, jak i z
partnerem biznesowym. Jednocześnie Krajowa Administracja Skarbowa prowadzi ogólnopolski cykl spotkań on-line mający przybliżyć
mikroprzedsiębiorcom główne założenia KSeF. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

5. Aktualizacja API KSeF i Aplikacji Podatnika KSeF na środowisku produkcyjnym. W dniu 4 grudnia 2023 r. w godzinach od 13.00 do
20.00 na środowisku produkcyjnym planowana jest aktualizacja API Krajowego Systemu e-Faktur i Aplikacji Podatnika KSeF. Aktualizacja
API Krajowego Systemu e-Faktur będzie miała numer wersji 2.0.4. W tym czasie mogą wystąpić chwilowe utrudnienia w dostępie do tych
środowisk. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.
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6. Nowe zadania dla 4 Urzędów celno-skarbowych ws. unikania opodatkowania. Ukazało się Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia
24 listopada 2023 r. w sprawie upoważnienia organów Krajowej Administracji Skarbowej do wykonywania zadań Szefa Krajowej
Administracji Skarbowej z zakresu przeciwdziałania unikaniu opodatkowania. Rozporządzenie zawiera upoważnienie dla czterech organów
Krajowej Administracji Skarbowej (naczelników urzędów celno-skarbowych) do wykonywania niektórych zadań Szefa Krajowej Administracji
Skarbowej dotyczących przeciwdziałania unikaniu opodatkowania. Dotyczy to: (1) Naczelnika Małopolskiego Urzędu Celno-Skarbowego w
Krakowie; (2) Naczelnika Mazowieckiego Urzędu Celno-Skarbowego w Warszawie; (3) Naczelnika Podkarpackiego Urzędu Celno-
Skarbowego w Przemyślu oraz (4) Naczelnika Podlaskiego Urzędu Celno-Skarbowego w Białymstoku. Delegowanie zadań do innego
organu Krajowej Administracji Skarbowej ma przyczynić się do sprawnego i efektywnego wykonywania uprawnień z zakresu
przeciwdziałania unikaniu opodatkowania. Tekst ogłoszono w dniu 29 listopada 2023 roku. Rozporządzenie wchodzi w życie po upływie
30 dni od dnia ogłoszenia. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

7. Przedłużenie terminu do złożenia informacji TPR. Ukazało się Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 listopada 2023 r. w sprawie
przedłużenia terminu do złożenia informacji o cenach transferowych. Zgodnie z rozporządzeniem przedłużenie terminu do złożenia
informacji TPR następuje do 31 stycznia 2024 r. dla podmiotów, w przypadku których termin ten upływałby w okresie od dnia 30
listopada 2023 r. do dnia 31 grudnia 2023 r. Oznacza to, że przedłużenie terminów na złożenie TPR dotyczyłoby przede wszystkim
podmiotów o roku podatkowym pokrywającym się z rokiem kalendarzowym, a także podmiotów, w przypadku których rok podatkowy
zakończył się w styczniu 2023 r. Warto zwrócić uwagę, że termin na złożenie informacji o cenach transferowych został przedłużony o 2
miesiące, a nie jak wynikało z wcześniejszych informacji Ministerstwa Finansów, o 3 miesiące. Rozporządzenie obowiązuje od 28
listopada 2023 roku. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

8. Zmiany w dokumentach i wysokości zasiłków z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa. Ukazało się
Rozporządzenie Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 24 listopada 2023 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie zakresu informacji
o okolicznościach mających wpływ na prawo do zasiłków z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa lub ich wysokość
oraz dokumentów niezbędnych do przyznania i wypłaty zasiłków. Potrzeba nowelizacji rozporządzenia wynika przede wszystkim ze zmian
wprowadzonych ustawą z dnia 9 marca 2023 r. o zmianie ustawy - Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 641), w
zakresie dostosowania dokumentów niezbędnych do przyznania i wypłaty świadczeń związanych z rodzicielstwem do zmian
wprowadzonych do Kodeksu pracy ww. ustawą. Zmiany te obejmują m.in. dodanie nowych kryteriów kwalifikacyjnych dla zasiłków
chorobowych, wprowadzenie nowych wymagań dotyczących dokumentów niezbędnych do przyznania zasiłków macierzyńskich oraz
zmianę terminów składania wniosków o zasiłki. Tekst ogłoszono w dniu 28 listopada 2023 roku. Rozporządzenie wchodzi w życie po
upływie 7 dni od dnia ogłoszenia. Pełny tekst Rozporządzenia znajdą Państwo <tutaj>.

9. Orzeczenie TSUE - Prawo podatnika do odsetek za zwłokę.   Ukazał się wyrok TSUE w sprawie C-151/23. Dotyczy momentu
rozpoczęcia naliczania odsetek za zwłokę w dniu późniejszym niż dzień, w którym ów zwrot powinien był zostać dokonany z braku kontroli
podatkowej. Zgodnie z sentencją TSUE: Artykuł 183 akapit pierwszy dyrektywy Rady 2006/112/WE w sprawie wspólnego systemu podatku
od wartości dodanej należy interpretować w ten sposób, że: podatnik jest uprawniony do uzyskania od krajowego organu podatkowego
zapłaty odsetek za zwłokę od nadpłaconego podatku od wartości dodanej, jeżeli organ ten nie dokonał zwrotu tej nadwyżki w rozsądnym
terminie. Zasady stosowania tych odsetek należą do zakresu autonomii proceduralnej państw członkowskich, regulowanej zasadami
równoważności i skuteczności, przy czym przepisy krajowe dotyczące w szczególności momentu rozpoczęcia naliczania odsetek
ewentualnie należnych nie powinny prowadzić do pozbawienia podatnika stosownego odszkodowania z tytułu straty spowodowanej
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opóźnieniem w zwrocie rzeczonej nadwyżki. Pełny tekst Orzeczenia znajdą Państwo w języku polskim <tutaj> a w języku angielskim
<tutaj>.

10. Ochrona sygnalistów - nowe wymogi dla pracodawców coraz bliżej. Polskie władze nadal pracują nad projektem ustawy o ochronie
osób zgłaszających naruszenia prawa. Obecna wersja projektu zakłada, że nowe przepisy wejdą w życie już po 2 miesiącach od ogłoszenia
w Dzienniku Ustaw. Jak oceniają eksperci KPMG, tak krótki termin może być niewystarczający dla pracodawców na kompleksowe
wprowadzenie nowych procedur ws. ochrony sygnalistów. Termin na implementację nowych przepisów unijnej dyrektywy o ochronie
sygnalistów w odniesieniu do grupy podmiotów w sektorze prywatnym zatrudniających od 50 do 249 pracowników upłynie już 17 grudnia
2023 r. Pracodawcy będą zobowiązani nie tylko do opracowania i wdrożenia wewnętrznej procedury zgłaszania naruszeń prawa, ale
również do podejmowania szeregu działań następczych polegających m.in. na przeprowadzaniu odpowiednich postępowań w sprawie
otrzymanych zgłoszeń. Polecamy Państwu omówienie przygotowane przez ekspertów z firmy KPMG, które znajdą Państwo <tutaj>.

11. Zbliża się termin opublikowania informacji o realizowanej strategii podatkowej za 2022 rok. Przypominamy o zbliżającym się termin
opublikowania informacji o realizowanej strategii podatkowej. Obowiązek informowania o realizowanej strategii dotyczy: (1) podatkowych
grup kapitałowych, (2) innych podatników podatku dochodowego od osób prawnych, u których wartość przychodu uzyskana w roku
podatkowym przekroczyła równowartość 50 mln euro. Informację należy opublikować do końca dwunastego miesiąca następującego po
zakończeniu roku podatkowego. Dla podmiotów, których rok podatkowy pokrywa się z rokiem kalendarzowym, termin opublikowania
Informacji za 2022 rok upływa zatem 31 grudnia 2023 r. W przypadku niedopełnienia obowiązku informacyjnego podatnik podlega karze
pieniężnej, którą nakłada naczelnik urzędu skarbowego właściwy dla podatnika, w drodze decyzji, w wysokości do 250 000 zł. Polecamy
Państwu omówienie przygotowane przez ekspertów z firmy WTS&SAJA, które znajdą Państwo <tutaj>.

12. Milowy krok w ramach integracji unijnego rynku? – transgraniczne reorganizacje spółek oraz nowy typ podziału spółki w KSH. W
dniu 15 września 2023 r., weszły w życie przepisy ustawy z 16 sierpnia 2023 r. o zmianie ustawy – Kodeks spółek handlowych (Dz.U. 2023
poz. 1705). Powyższa Nowelizacja jest odpowiedzią m.in. na potrzebę realizowania orzecznictwa TSUE. W głośnej sprawie C-106/16
Polbud, TSUE stwierdził bowiem, że rodzime przepisy nie mogą uzależniać przekształcenia spółki w spółkę prawa innego państwa
członkowskiego UE, poprzez przeniesienie jej statutowej siedziby, od uprzedniego przeprowadzenia jej likwidacji. Nowelizacja wprowadza
do polskiego porządku prawnego dwa nowe procesy reorganizacyjne o charakterze transgranicznym (podział transgraniczny jak i
przekształcenie transgraniczne), jak również nowy typ podziału tzw. podział przez wyodrębnienie. Ponadto, Nowelizacja wprowadza zmiany
w kontekście transgranicznego połączenia. Zmiany wprowadzone na mocy Nowelizacji polegają również na wdrożeniu mechanizmu
badania legalności transakcji transgranicznej, którego jednym z elementów – w zakresie zgodności z przepisami podatkowymi – ma być
opinia Szefa Krajowej Administracji Skarbowej. Polecamy Państwu omówienie przygotowane przez ekspertów z firmy Andersen, które
znajdą Państwo <tutaj>.

13. Nadpłaty VAT w związku z obrotem konsumenckim – nowe perspektywy. Podatnicy spierający się z fiskusem o stwierdzenie nadpłaty
w związku z tym, że pobrali od konsumentów i odprowadzili do organów podatkowych VAT według stawki wyższej niż właściwa, zyskali
nowego sojusznika. W dniu 16 listopada Rzecznik Generalna Juliane Kokott wydała opinię w polskiej sprawie C-606/22, rozpatrywanej
przez Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej (TSUE) w konsekwencji pytania prejudycjalnego zadanego przez Naczelny Sąd
Administracyjny. Rzecznik uznała, że praktyka polskich organów podatkowych, polegająca na odmowie stwierdzenia nadpłat, uzasadniana
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m.in. ryzykiem bezpodstawnego wzbogacenia po stronie wnioskującego podatnika, jest niezgodna z przepisami UE. Polecamy Państwu
omówienie przygotowane przez ekspertów z firmy CRIDO, które znajdą Państwo <tutaj>.

14. Umowy cywilnoprawne a wypoczynek. Aktualne regulacje nie przewidują dla osób pracujących na podstawie umów cywilnoprawnych (o
dzieło i zleceń) minimalnych norm odpoczynku. Jak wskazuje Związek Zawodowy Filmowców, chodzi m.in. o osoby obsługujące plany
zdjęciowe, których praca trwa nawet po 18-20 godzin na dobę, a odpoczynek między dniami pracy jest zdecydowanie krótszy niż 8 godzin.
W ostatnich miesiącach RPO skierował do resortu kultury zapytanie odnośnie możliwych zmian w prawie i ewentualnego unormowania
prawa do wypoczynku osób zatrudnionych na umowach cywilnoprawnych. W odpowiedzi resort kultury ocenił, że takie zmiany na
poziomie ustawowym byłyby niezasadne. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

[F]. STATYSTYKA, RAPORTY, OPRACOWANIA

1. Komunikaty i wskaźniki statystyczne:

1. Wskaźnik waloryzacji składek emerytalnych za III kwartał 2023 r. Ukazało się Obwieszczenie Ministra Rodziny i Polityki
Społecznej z dnia 23 listopada 2023 r. w sprawie wskaźnika waloryzacji składek na ubezpieczenie emerytalne za III kwartał 2023 r.
Wskaźnik waloryzacji składek na ubezpieczenie emerytalne za III kwartał 2023 r. wynosi 100,00%. Pełną treść Obwieszczenia znajdą
Państwo <tutaj>.

2. Wartości progów statystycznych na 2024 r. w systemie INTRASTAT. Prezes Głównego Urzędu Statystycznego zaakceptował
wysokości progów statystycznych na 2024 r. w systemie INTRASTAT. Wartości progów statystycznych w systemie INTRASTAT, które
mają obowiązywać w 2024 r. przedstawiają się następująco: (1) Próg podstawowy w przywozie: 6 200 000 zł; (2) Próg podstawowy w
wywozie: 2 800 000 zł; (3) Próg szczegółowy w przywozie: 103 000 000 zł; (4) Próg szczegółowy w wywozie: 150 000 000 zł. Więcej
informacji znajdą Państwo <tutaj>.

2. Comiesięczny przegląd sytuacji gospodarczej w branżach. Główny Urząd Statystyczny zaprezentował zestaw danych opisujących
wyniki poszczególnych branż w okresie I – X 2023 roku. Jak wynika z danych GUS, produkcja sprzedana przemysłu spadła w ujęciu
rocznym o 1,5%, wzrosła zaś w budownictwie o 4,6% r/r. W okresie I-X br. zatrudnienie w całym sektorze przedsiębiorstw było o 0,4%
wyższe niż przed rokiem i wyniosło średnio 6 528 tys. osób. W samym przemyśle zatrudnienie spadło r/r o 0,7% (do 2 750 tys. osób).
Najwyższy wzrost zatrudnienia w okresie styczeń-październik 2023 roku widoczny był w takich branżach jak m.in.: informacja i
komunikacja (o 6,3%); zakwaterowanie i gastronomia (o 5,8%); produkcja komputerów, wyrobów elektronicznych i optycznych (o
5,4%). Produkcja sprzedana przemysłu w okresie styczeń-październik 2023 roku spadła o 1,5% w ujęciu rocznym. Analizując dane
branżowe z okresu I-X 2023 roku należy zauważyć, że wyniki produkcji przemysłowej wciąż znajdują się poniżej poziomów notowanych
przed rokiem. Dużo lepsze wyniki notuje budownictwo. Prognozy KIG przewidują, że w pierwszych miesiącach przyszłego roku produkcja
przemysłowa powinna notować już dodatnią dynamikę wzrostu. Więcej informacji w opracowaniu przygotowanym przez ekspertów KIG,
znajdą Państwo <tutaj>.

3. Comiesięczny przegląd sytuacji gospodarczej w województwach. Główny Urząd Statystyczny zaprezentował dane o sytuacji
gospodarczej województw w okresie styczeń-październik 2023 roku. Najniższe bezrobocie (na koniec października) występuje w
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województwie wielkopolskim – 3,0%. Najwyższe płace w przemyśle (średnio 8 168 PLN) notowano w analizowanym okresie w
województwie dolnośląskim, a w budownictwie – w mazowieckim (8 434 PLN). W okresie styczeń-październik, województwo dolnośląskie
charakteryzowało się najwyższym wzrostem produkcji przemysłowej (7,7%), a lubelskie – produkcji budowlanej (33,8%). W końcu
października br. liczba zarejestrowanych bezrobotnych wyniosła 770,4 tys. osób i była o 5,6 tys. osób niższa niż w końcu września oraz o
25,6 tys. osób niższa niż przed rokiem. Najwyższa stopa bezrobocia występuje w województwie podkarpackim (8,3%), a najniższa w
województwie wielkopolskim (3,0%). Przeciętne wynagrodzenie w pierwszych dziesięciu miesiącach 2023 roku wyniosło średnio dla całego
kraju 7 270 PLN w przemyśle i 6 940 PLN w budownictwie. W przemyśle, najwyższy poziom przeciętnej płacy notowany jest województwie
dolnośląskim (8 168 PLN). Najniższe wynagrodzenia w przemyśle oferuje region warmińsko-mazurski (średnio 6 175 PLN). Więcej
informacji w opracowaniu przygotowanym przez ekspertów KIG, znajdą Państwo <tutaj>.

4. Szybki szacunek inflacji w listopadzie 2023. Główny Urząd Statystyczny zaprezentował szybki szacunek wskaźnika cen towarów i usług
konsumpcyjnych w listopadzie 2023 r. W stosunku do października br. ceny ogółem wzrosły o 0,7%, a w ujęciu rocznym były wyższe o 6,5%
(w październiku dwunastomiesięczny wskaźnik inflacji wyniósł 6,6%). Poziom inflacji jest zbliżony do mediany oczekiwań rynkowych. Więcej
informacji w opracowaniu przygotowanym przez ekspertów KIG, znajdą Państwo <tutaj>.

5. WTO: kwartalny Barometr handlu towarami. Ostatni kwartalny "Barometr handlu towarami WTO" opublikowany 27 listopada 2023 roku
wskazuje, że wolumen światowego handlu towarami odradza się po niedawnym załamaniu, a ożywienie napędza sprzedaż i produkcja
samochodów oraz handel komponentami elektronicznymi. Jednak niepewne wyniki gospodarcze w połączeniu z rosnącymi napięciami
geopolitycznymi sprawiają, że krótkoterminowe perspektywy są wysoce niepewne. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie
prasowym dostępnym <tutaj>.

6. OECD prognozuje spowolnienie globalnego wzrostu gospodarczego oraz stopniowy spadek inflacji. W dniu 29 listopada 2023 roku
została opublikowana najnowsza prognoza makroekonomiczna OECD. Prognoza, opatrzona podtytułem „Przywracanie wzrostu
gospodarczego”, zawiera ocenę globalnej sytuacji gospodarczej oraz szczegółowy opis sytuacji państw członkowskich OECD, w tym
Polski. W najnowszym raporcie OECD stwierdza, że inflacja, wyzwania dla polityki fiskalnej oraz słaba kondycja światowego handlu
utrudniają szybki powrót światowej gospodarki na ścieżkę zrównoważonego wzrostu gospodarczego. OECD przewiduje w Polsce stopniowe
ożywienie gospodarcze. Więcej informacji wraz z linkiem do raportu znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

7. Sprawozdanie z egzekwowania praw własności intelektualnej w UE w 2022 r. Z opublikowanego wspólnego raportu EUIPO i Komisji
Europejskiej wynika, że ​​w 2022 r. w Unii Europejskiej zatrzymano około 86 mln fałszywych przedmiotów (na zewnętrznej granicy UE i na
rynku wewnętrznym). Szacunkowa wartość fałszywych przedmiotów zatrzymanych w UE wyniosła ponad 2 miliardy euro , co stanowi
wzrost o około 3% w 2022 r. w porównaniu z 2021 r. Ze raportu wynika również, że pięcioma najczęściej zatrzymywanymi produktami, pod
względem liczby przetrzymywanych w całej UE, były gry, materiały opakowaniowe, zabawki, papierosy i nagrane płyty CD/DVD.
Pozycje te stanowiły ponad 72% zarejestrowanych produktów. Podobnie jak w poprzednich latach Chiny pozostają głównym krajem
pochodzenia większości podrobionych towarów wprowadzanych do UE w 2022 r., a następnie Turcja (z którego najczęściej
przetrzymywana jest odzież) i Hongkong w Chinach (z których kategoria najczęściej przetrzymywana jest związana z akcesoriami do
telefonów komórkowych). Więcej informacji wraz z linkiem do sprawozdania znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

https://kig.pl/comiesieczny-przeglad-sytuacji-gospodarczej-w-wojewodztwach-22/
https://kig.pl/szybki-szacunek-inflacji-w-listopadzie-2023/
https://www.wto.org/english/news_e/news23_e/wtoi_27nov23_e.htm
https://www.oecd-ilibrary.org/sites/7a5f73ce-en/1/3/2/38/index.html?itemId=/content/publication/7a5f73ce-en&_csp_=ff1338015957b6cc89df6710d74ff9f1&itemIGO=oecd&itemContentType=book
https://www.oecd-ilibrary.org/sites/7a5f73ce-en/index.html?itemId=/content/publication/7a5f73ce-en
https://www.oecd.org/economic-outlook/november-2023/
https://euipo.europa.eu/tunnel-web/secure/webdav/guest/document_library/observatory/documents/reports/2023_EU_enforcement_of_IPRs_2022/2023_EU_enforcement_of_IPRs_results_at_EU_border_and_in_EU_internal_market_2022_FullR_en.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/news/86-million-fake-items-value-more-eur-2-billion-detained-eu-2022-2023-11-27_en


8. Raport: "G20@15: czy nadal może działać?". W dokumencie omówiono rozwój sytuacji G20 w ciągu ostatnich dziesięciu lat, ze
szczególnym uwzględnieniem reakcji G20 na pandemię; konsekwencje rosnących napięć geopolitycznych i rosyjskiej wojny przeciwko
Ukrainie oraz omawia możliwe rozwiązania, które umożliwiłyby forum w dalszym ciągu odgrywanie ważnej roli na szczeblu globalnym i
dalsze dostarczanie globalnych dóbr publicznych. Więcej informacji wraz z linkiem do raportu znajdą Państwo w komunikacie prasowym
dostępnym <tutaj>.

9. Wybrane aspekty rynku pracy w Polsce w 2022 r. Główny Urząd Statystyczny udostępnił publikację poświęconą charakterystyce
aktywności ekonomicznej ludności w 2022 r. Przedstawiono w niej informacje dotyczące poszczególnych populacji wyróżnionych ze
względu na status na rynku pracy (pracujący, bezrobotni, bierni zawodowo) w połączeniu z opisem cech społeczno-demograficznych i
zawodowych. W niektórych aspektach opis stanu w roku 2022 został wzbogacony o porównania w szeregu czasowym obejmującym lata
2010, 2015, 2019 oraz 2021. Więcej informacji wraz z linkiem do publikacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

10. EUROSTAT - najnowsze publikacje. Prezentujemy Państwu (poniżej) kilka ciekawych danych opracowanych przez EUROSTAT. Statystyki
są dostępne tylko w języku angielskim. Uwaga:  Automatyczne tłumaczenie jest teraz dostępne w  Statistics Explained, witrynie
internetowej Eurostatu zawierającej około 900 artykułów prezentujących i wyjaśniających tematy i wskaźniki statystyczne! Do tej pory
większość artykułów była dostępna tylko w języku angielskim, a tylko kilka zostało przetłumaczonych. Obecnie można  przetłumaczyć
dowolny wybrany artykuł na dowolny język urzędowy UE. Więcej informacji znajdą Państwo <tutaj>.

1. Bezrobocie w strefie euro na poziomie 6,5%. W październiku 2023 r. skorygowana sezonowo stopa bezrobocia w strefie euro
wyniosła 6,5%, była stabilna w porównaniu z wrześniem 2023 r. i spadła z 6,6% w październiku 2022 r. Stopa bezrobocia w UE w
październiku 2023 r. wyniosła 6,0% i była stabilna w porównaniu z wrześniem 2023 r. i spadła z 6,1 % w październiku 2022 r. Więcej
informacji znajdą Państwo <tutaj>.

2. Roczna inflacja w strefie euro spadła do 2,4%. Według wstępnych szacunków Eurostatu, roczna inflacja w strefie euro wyniesie
2,4% w listopadzie 2023 r., w porównaniu z 2,9% w październiku. Więcej informacji znajdą Państwo <tutaj>.

3. Wydatki UE na badania i rozwój osiągną w 2022 r. 352 miliardy euro. W 2022 r. UE wydała 352 mld euro na badania i rozwój
(B+R), o 6,34% więcej niż w roku poprzednim (331 mld euro) i o 48,52% więcej niż w 2012 r. (237 mld euro). Najwyższą intensywność
B+R odnotowano w Belgii (3,44%), a następnie w Szwecji (3,40%), Austrii (3,20%) i Niemczech (3,13%). Polska w 2022 roku
zanotowała wskaźnik na poziomie 1,46%. Więcej informacji znajdą Państwo <tutaj>.

4. Zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych o 3,6 tony na osobę zatrudnioną w ciągu dekady. W ciągu ostatniej dekady emisja
gazów cieplarnianych (GHG) z gospodarki UE w przeliczeniu na osobę zatrudnioną spadła o 26%, czyli o 3,6 tony. W 2021 r. emisja
na jednego zatrudnionego wyniosła 13,7 tony w porównaniu z 17,3 ton w 2012 r. Więcej informacji znajdą Państwo <tutaj>.

[G]. ZAPOWIEDZI SZKOLEŃ I SPOTKAŃ BIZNESOWYCH - RELACJE Z IMPREZ

1. Szkolenie online: "Access2Markets Seminar". Szkolenie obejmie prezentację platformy Access2Markets i odbędzie się 5 grudnia 2023
roku w godz. 10:00-12:00 (termin rejestracji upływa 4 grudnia 2023 r. o godz. 12:00). Szkolenie będzie prowadzone także w języku
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polskim oraz tradycyjnie w języku angielskim. Więcej informacji (szkolenie bezpłatne) wraz z linkiem do rejestracji znajdą Państwo
<tutaj>.

2. Webinar: Co Zarząd musi wiedzieć o swojej księgowości? Ze względu na liczne zmiany w strukturach raportów i ciągłe modyfikacje
przepisów, wewnętrzna księgowość często boryka się z trudnościami. Zdarza się, że nie nadąża z bieżącymi aktualizacjami oraz liczbą
obowiązków z nimi związaną. Podczas webinarium eksperci z firmy Arena Advisory wskażą kilka newralgicznych punktów wymagających
regularnej weryfikacji przez Zarząd. Webinar odbędzie się 6 grudnia 2023 o godz. 11:00. Więcej informacji wraz z linkiem do rejestracji
(webinarium bezpłatne) znajdą Państwo <tutaj>.

3. Webinar: Przegląd dostępnych ulg. Od 2022 r. zwiększyło się portfolio ulg podatkowych, z których mogą skorzystać podatnicy. Lista ulg
uległa znacznemu rozszerzeniu, dając przedsiębiorcom zdecydowanie większe możliwości do skorzystania z preferencji podatkowych
zarówno w zakresie ekspansji, automatyzacji procesów produkcji, rozwoju nowych produktów jak i wsparcia innowacyjnych pracowników.
Dodatkowo ulgi, które już działają w polskim prawie podatkowym od kilku lat mogą być jeszcze bardziej korzystne. Podczas webinarium
podatkowego z firmy Arena Advisory zaprezentują przegląd ulg podatkowych. Webinar odbędzie się 7 grudnia 2023 o godz. 13:00.
Więcej informacji wraz z linkiem do rejestracji (webinarium bezpłatne) znajdą Państwo <tutaj>.

4. Praktyczne metody obliczania śladu węglowego organizacji i produktu. Centralny Ośrodek Szkolenia i Wydawnictw (COSiW)
Stowarzyszenia Elektryków Polskich zaprasza na szkolenie, które pomoże uczestnikom opracować strategię realizacji, projekty i narzędzia,
aby spełnić zobowiązania do obliczania śladu węglowego oraz tworzenia planu zarządzania śladem węglowym. Szkolenie odbędzie się 13
grudnia 2023 o godz. 10:00-14:00 (on-line, na platformie ZOOM). Więcej informacji wraz z linkiem do rejestracji (szkolenie płatne)
znajdą Państwo <tutaj>.

5. Webinar: Co musisz wiedzieć o KSeF? Dynamicznie zmieniająca się rzeczywistość księgowa sprawia, że co raz trudniej nadążyć za
nowymi rozwiązaniami. Przykładem takiej zmiany jest Krajowy System e-Faktur (KSeF). Jest to platforma, która umożliwia przedsiębiorcom
otrzymywanie i wystawianie elektronicznych faktur, a od 1 lipca 2024 roku korzystanie z niej stanie się obowiązkowe dla podatników VAT.
Dla wielu firm nowe regulacje są wyzwaniem zarówno w sferze procesowania danych, jak i technologii. Kompleksowe podejście jest w tym
przypadku koniecznością. Należy zatem dostosować wewnętrzną księgowość do nadchodzących zmian. W okresie od 1 stycznia 2022 r. do
30 czerwca 2024 r. obowiązuje okres przejściowy, który umożliwi firmom wdrożenie nowego programu, aktualizację danych i systemów oraz
zapoznanie się z KSeF. Na webinarium zapraszają eksperci z firmy Arena Advisory.   Webinar odbędzie się 19 grudnia 2023 o godz.
11:00. Więcej informacji wraz z linkiem do rejestracji (webinarium bezpłatne) znajdą Państwo <tutaj>.

6. Targi CES w Las Vegas. Biuro Radcy Handlowego Ambasady Stanów Zjednoczonych w Warszawie serdecznie zaprasza to wzięcia
udziału w targach CES, największych na świecie targach elektroniki i nowych technologii. Kolejna edycja targów odbędzie się w dniach 9-12
stycznia 2024 roku  w Las Vegas.  Rejestracja przez Departament Handlu Stanów Zjednoczonych będzie miała szereg korzyści takich jak:
(1)  zwolnienie z opłaty rejestracyjnej (darmowy wstęp na targi), (2) możliwość korzystania z International Business Center, (3) wsparcie
specjalistów z Biur Radcy Handlowego na miejscu.  Jeśli będą Państwo zainteresowani udziałem w targach, prosimy o bezpośredni
kontakt z p. Joanną Berezą z Biura Radcy Handlowego Ambasady USA pod adresem mailowym: joanna.bereza@trade.gov. Więcej
informacji o targach znajdą Państwo <tutaj>.
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7. Kongres 60 milionów. Zapraszamy do udziału w 15. edycji Kongresu 60 Milionów - Globalnego Zjazdu Polonii, który odbędzie się w dniach
1-3 lutego 2024 roku w James L. Knight Center w Miami na Florydzie. Nazwa Kongresu odzwierciedla ogólną liczbę Polaków i osób
polskiego pochodzenia na całym świecie, która wynosi ponad 60 milionów. Główną zasadą Kongresu jest stworzenie platformy spotkań do
wymiany pomysłów, inicjowania dyskusji i oferowania rozwiązań, które doprowadzą do dalszego rozwoju relacji biznesowych i politycznych
zgodnie z trendami XXI wieku. Kongres 60 Milionów to niepowtarzalna okazja, by wykorzystać potencjał prężnej sieci jednej z największych
i najbardziej rozpowszechnionych diaspor na świecie – Polonii. Więcej informacji (wydarzenie płatne) wraz z linkiem do zakupu biletu
znajdą Państwo <tutaj>.

8. Misje biznesowe do Portugalii i Brazylii. Polsko-Portugalska Izba Gospodarcza organizuje w 2024 r. po 2 wielobranżowe misje do
Portugalii i do Brazylii. Misje do Portugalii (Lizbona) odbędą się w dniach 4-8 marca 2024 roku oraz w październiku przyszłego roku
(dokładny termin zostanie podany później), natomiast misje do Brazylii (São Paulo) odbędą się w terminie 6-12 kwietnia 2024 roku oraz w
listopadzie (przyszłego roku (dokładny termin zostanie podany później). Więcej informacji o misjach organizowanych przez Polsko-
Portugalską Izbę Gospodarczą znajdą Państwo <tutaj>.

9. Szkolenie z ESG - Ekspercki pakiet rozszerzony. Krajowa Izba Gospodarcza w ramach Szkoły ESG przygotowała szkolenia
zaawansowane, które obejmują  szerokie spektrum tematyki ESG i są w pełni dostosowane do wymagań poszczególnych branż (18 branż -
w tym przemysł elektroniczny i elektrotechniczny). W ramach pięciodniowego szkolenia, eksperci dostarczą uczestnikom wiedzę na
temat rozwiązań technologicznych i procesowych uwzględniających nowe i projektowane regulacje prawne dotyczące kwestii klimatu,
bioróżnorodności, zanieczyszczeń, gospodarki wodą i zasobami. Szkolenie podzielone jest dwie części, które można odbyć w osobnych,
dogodnych terminach (MODUŁ I + MODUŁ II). Więcej informacji (szkolenia płatne) wraz z linkiem do rejestracji znajdą Państwo
<tutaj>.

10. Test Dojrzałości Cyfrowej – bezpłatne narzędzie diagnostyczne dla firm. Polski Fundusz Rozwoju i Fundacja Digital Poland stworzyli
„Test Dojrzałości Cyfrowej” – bezpłatne narzędzie, które w łatwy i szybki sposób pozwoli organizacji na sprawdzenie, na jakim poziomie
znajduje się w kwestii cyfryzacji. Niewiele polskich firm kompleksowo planuje cyfrową transformację, choć są świadome płynących z niej
korzyści. Dużo częściej reagują one na zmiany i dostosowują się do konkurencji. Wynika to nie tylko z braku finansowania publicznego, ale
również z powodu niedostatku wiedzy, wizji i umiejętności, jak zacząć ten proces. Test składa się z 50 stwierdzeń, za pomocą których
opisujemy organizację dojrzałą cyfrowo. Pytania zostały podzielone na 9 obszarów tematycznych, dla których narzędzie przedstawi osobne
wyniki. Test trwa 20-30 minut. Więcej informacji wraz z linkiem do testu znajdą Państwo <tutaj>.

11. Bezpłatne kursy PFR. Polecamy Państwu (bezpłatne kursy) organizowane przez Polski   Fundusz Rozwoju. Pełną listę dostępnych
kursów znajdą Państwo <tutaj>. Polecamy Państwu ostatnio dodany kurs: "Gospodarka o obiegu zamkniętym w praktyce".

[H]. INFORMACJE RÓŻNE

1. Co ostatnie wybory w Europie oznaczają dla polityki handlowej UE? „Daily Update” z Instytutu Eksportu i Handlu Międzynarodowego
(IOE&IT) rozmawiał z Fergusem McReynoldsem, dyrektorem ds. spraw publicznych UE w Instytucie Eksportu i Handlu Międzynarodowego
(IOE&IT), aby uzyskać szerszą perspektywę o tym jak ostatnie wybory, które odbyły się w kilku krajach UE mogą one wpłynąć na
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międzynarodową politykę handlową w perspektywie następne kilka miesięcy. Omówiono m.in. wyniki wyborów w Holandii, Hiszpanii i
Polsce, a także w kilku innych krajach. Więcej informacji znajdą Państwo w artykule prasowym dostępnym <tutaj>.

2. Apel Rady Przedsiębiorczości o pilne podjęcie działań w związku z protestem przewoźników na granicy polsko-ukraińskiej. W
swoim najnowszym stanowisku Rada Przedsiębiorczości oczekuje od polskich władz, w tym od Rady Ministrów i Prezydenta RP,
natychmiastowego zaangażowania się w rozwiązanie sporu oraz priorytetowego potraktowania tej sprawy. Panujący okres przejściowy w
polskiej polityce nie stanowi usprawiedliwienia dla kilkutygodniowej zwłoki w zajęciu się sytuacją na granicy i rodzi obawy o chęć
przeczekania kryzysu i pozostawienia narastającego problemu nowemu rządowi. Apelujemy też do obecnego rządu o przekazanie
rzetelnych informacji, co zostało dotychczas zrobione, by rozwiązać problemy zgłaszane przez polską branżę transportową. Domagamy się
także, by nowo zaprzysiężony rząd natychmiast podjął prace nad trwałym rozwiązaniem sytuacji na granicy z Ukrainą. Pełną treść
stanowiska znajdą Państwo <tutaj>.

3. Rusza Wspólne Przedsięwzięcie na rzecz Czipów, Komisja Europejska w dniu 30 listopada 2023 roku zainaugurowała oficjalnie
Wspólne Przedsięwzięcie na rzecz Czipów, które umocni europejski ekosystem półprzewodników i pozycję Europy jako lidera
technologicznego. Wypełni ono lukę między pracami badawczymi, innowacjami i produkcją, ułatwiając tym samym komercjalizację
innowacyjnych pomysłów. W ramach Wspólnego Przedsięwzięcia na rzecz Czipów uruchomione zostaną m.in. linie pilotażowe, w
odniesieniu do których Komisja ogłosiła także pierwsze zaproszenie do składania wniosków, na które przeznaczono 1,67 mld euro ze
środków unijnych. Pierwsze konkursy dotyczą: (1) Technologii w pełni zubożonego krzemu na izolatorze, docelowo 7 nm; (2)  Najbardziej
zaawansowanej generacji technologii poniżej 2 nm; (3) Heterogenicznej integracji i scalania systemów; (4) Półprzewodników o szerokiej
przerwie energetycznej. Po uzupełnieniu środkami od państw członkowskich kwota ta wzrośnie według przewidywań do 3,3 mld euro, do
czego dojdą dodatkowe środki prywatne. Wspólne Przedsięwzięcie na rzecz Półprzewodników stanowi główny instrument realizacji
inicjatywy Półprzewodniki dla Europy (całkowity planowany budżet 15,8 miliarda euro do 2030 r.) w ramach europejskiego
rozporządzenia 2023/1781 w sprawie półprzewodników. Więcej informacji znajdą Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

4. Uproszczenia administracyjne: Programu prac platformy „F4F” na rok 2024. Platforma ds. dostosowania się do wymogów przyszłości
(F4F) to grupa ekspertów wysokiego szczebla, którzy pomogą Komisji w upraszczaniu przepisów UE i zmniejszaniu niepotrzebnych
kosztów w związku z obowiązującymi przepisami. W dniu 28 listopada 2023 "F4F" przyjęła program prac na 2024 r. oraz osiem opinii
mających na celu ograniczenie biurokracji i unowocześnienie prawodawstwa UE. Opinie te mają na celu zmniejszenie obciążeń
administracyjnych w różnych obszarach, takich jak zamówienia publiczne lub ogólne rozporządzenie o ochronie danych. Wnoszą także
wkład w śródokresową ocenę programu „ Cyfrowa Europa” oraz europejskiego rozporządzenia w sprawie normalizacji. Wytyczają one
również kierunek horyzontalnym pracom Komisji mającym na celu zapewnienie przyszłościowych ram regulacyjnych i rygorystycznego
stosowania testu MŚP. Z kolei roczny program prac na 2024 r. przewiduje, że platforma zwróci szczególną uwagę na analizę obciążeń
administracyjnych związanych z obowiązkami sprawozdawczymi. Prace te zostaną uwzględnione w kilku ocenach Komisji, zwłaszcza
dotyczących Europejskiego Funduszu Społecznego+ (EFS+) i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Zbadają także, w jaki
sposób uprościć prawodawstwo UE dotyczące produkcji ekologicznej i etykietowania produktów ekologicznych, a także przekrojową
kwestię kodów QR na produktach. Program prac Platformy ma pomóc Komisji (UE) zmniejszyć obowiązki sprawozdawcze o 25%. Więcej
informacji na temat platformy "F4F" znajdą Państwo <tutaj> a na temat programu Komisji (UE) dotyczącego lepszego stanowienia prawa
<tutaj>.
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5. Przegląd programu prac UKC w 2023 r. W dniu 28 listopada 2023 r. posiedzenie Komitetu Kodeksu Celnego (Sekcja Ogólnego
Prawodawstwa Celnego) wydało pozytywną opinię w sprawie decyzji wykonawczej Komisji ustanawiającej nowy program prac w ramach
UKC (rewizja na 2023 r.). Decyzja zostanie teraz przyjęta przez Komisję (UE) w grudniu 2023 r., po czym zostanie opublikowana w
Dzienniku Urzędowym. Niniejszy nowy program prac UKC zastępuje wersję obowiązującą od 2019 r. Więcej informacji znajdą Państwo w
komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

6. Drugi odcinek podcastu Trade-Off jest już dostępny! Kolejny odcinek „Trade-Off” spróbuje odpowiedzieć na pytanie: Co trzeba zrobić,
aby bronić otwartego handlu i pomagać europejskim firmom w uczciwym konkurowaniu na rynku światowym? Tom Moylan spotyka się z
głównym urzędnikiem Komisji Europejskiej ds. egzekwowania prawa w handlu Denisem Redonnetem i dwoma doświadczonymi ekspertami
w dziedzinie ochrony handlu. Odcinek drugi mogą Państwo odsłuchać <tutaj>.

7. Opłata OZE na zerowym poziomie także w 2024 r. W 2024 r. na rachunkach za prąd stawka tzw. opłaty OZE pozostanie niezmieniona i
drugi rok z rzędu wynosić będzie 0 zł/MWh – wynika z ogłoszenia Urzędu Regulacji Energetyki. Wprowadzona w lipcu 2016 r. opłata ma w
założeniu pokrywać koszty wynikające z uczestnictwa producentów zielonej energii w systemie aukcyjnym oraz w systemach taryfy
gwarantowanej i dopłat do ceny rynkowej. Opłata OZE obowiązuje od lipca 2016 r. na mocy ustawy o odnawialnych źródłach energii. W
założeniu wpływy z daniny mają wspierać wytwarzanie energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych i funkcjonowanie określonych
mechanizmów służących zapewnieniu odpowiedniego udziału zielonej energii w krajowym miksie energetycznym. Zakłada się, że w
przyszłości opłata ma finansować również wytwarzanie energii w morskich farmach wiatrowych i biometanu w instalacjach OZE. Stawka
opłaty OZE stanowi jeden z elementów składowych rachunków za prąd. Przykładowo, w 2017 r. stawka ta wynosiła 3,7 zł/MWh, a w roku
obecnym wynosi 0 zł/MWh. Jak ogłosił URE, również w 2024 r. opłata będzie w praktyce na zerowym poziomie. Więcej informacji znajdą
Państwo w komunikacie prasowym dostępnym <tutaj>.

8. Postępy w realizacji programów na lata 2014-2020 - stan na 26 listopada 2023 roku. Do 26 listopada 2023 roku podpisano z
beneficjentami 103 269 umów o dofinansowanie projektów. Łączna wartość tych inwestycji wynosi 593,9 mld zł. W tej kwocie udział
funduszy UE to 354,5 mld zł, czyli 101,0 procent alokacji środków UE. Więcej informacji znajdą Państwo <tutaj>.

9. Karuzela kreskówek. Zapraszamy na przegląd wydarzeń tygodnia widziany oczami rysowników. Więcej informacji znajdą Państwo <tutaj>.
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UWAGA!  Jeżeli ten e-mail trafił na tzw. adres ogólny oznacza, to, że został zgłoszony na otrzymywanie korespondencji w ramach Grupy
Dyskusyjnej Regulacji Celnych w KIGEiT. Proszę o jego przekazanie do osób zainteresowanych tą tematyka w Państwa firmie. Jeżeli nie chcą
Państwo otrzymywać informacji o regulacjach związanych z szeroko rozumianymi sprawami polityki celnej proszę o odesłanie e-maila z
wpisanym tematem “NIE-BIRC” na adres  gdrc@kigeit.org.pl. Niniejszy Biuletyn trafia wyłącznie do tych osób, które wyrażą chęć jego
otrzymywania oraz do członków organów wybieralnych naszej Izby. Tych z Państwa, którzy chcą otrzymywać w dalszym ciągu nasz
Biuletyn, prosimy o zgłoszenie tego faktu poprzez przesłanie zapotrzebowania z podaniem: Imienia i nazwiska, stanowiska, nazwy firmy oraz
adresu e-mail, na który ma być dostarczany Biuletyn. Przypominamy: Biuletyn mogą otrzymywać (bezpłatnie) wszyscy pracownicy z firm,
które są członkami KIGEiT. Zgłoszenia proszę przesyłać na adres: gdrc@kigeit.org.pl z tematem "Subskrypcja BIRC".

UWAGA: Przypominamy, że niniejszy biuletyn trafia tylko na adresy tych osób, które są umieszczone na naszej Liście Dystrybucyjnej Komitetu
Polityki Handlowej. Jeżeli jednak ktoś z Państwa firmy chciałby otrzymywać tego typu informacje, to prosimy o wysłanie na nasz
adres gdrc@kigeit.org.pl takiego zapotrzebowania. Więcej informacji jakie bezpłatne usługi mogą otrzymywać członkowie Izby znajdą Państwo
na naszej stronie internetowej <tutaj>, natomiast opis dostępnych biuletynów znajdą Państwo <tutaj>, a formularz na otrzymywanie
korespondencji mogą Państwo pobrać <tutaj>. Mam nadzieję, że przesyłane do tej pory informacje są dla Państwa użyteczne.
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